



心衰诊疗的常见问题

▲自贡市第四人民医院 邓翠东

心衰就是充血性心力衰竭，该疾病会使患者心脏收缩无力，心排血量减少，甚至还会因为周围组织灌注不足而导致死亡。随着我国人口老龄化在不断增长，心衰的发病率也在增加。心衰发生的原因有哪些？该如何治疗？

心衰的发病原因

心衰是各种心脏疾病进展至严重阶段引起的一种较为复杂的临床综合征，多发生于老年人，特征性改变是左心室或右心室功能障碍及神经体液调节改变。患者常伴有水肿、胸闷、腹胀、食欲不振、恶心、呕吐、肝区胀痛、少尿以及呼吸困难，导致患者身体耐受性降低，降低生存质量。心衰的发病机制较为复杂，病因较多，心脏瓣膜病、爆发型心肌炎都有可能引发患者发生心衰。心衰的危害较大，影响循环系统功能的同时，还会严重损害到患者肝肾功能，没有得到及时治疗的情况下，可能会对患者的生命造成威胁。一旦患上心衰，无法治愈，但治疗可有效延

缓疾病的发展，改善患者预后效果、提高患者的生活质量，延长患者的生命。

心衰的诊断方法

中医认为，从患者不同的临床表现来看，可以诊断为胸痹，也可以诊断为喘症，或者心悸。引发心衰的病因比较广泛，其中比较常见的是患者身体虚弱，寒气入侵、久病不愈，伤到了患者的经脉，身体的阳气，其次是患病后身体调理不好，伤到了患者的重要器官，如心、脾、肺、肾等，致使患者出现阳气亏损，湿气重、血脉不畅、淤积等。有些患者轻微活动后出现心慌，可诊断为心悸。

西医诊断心衰，可以借助仪器检测患者的心功能变化，抽血化验患者心衰指标。当患者检查结果显示心脏的收缩及舒张的幅度减弱，射血分数减少及心脏扩大，可诊断为心衰。

心衰的治疗方法

药物治疗 查明病因后，根据病因给予

相应的方式进行治疗，如为酒精性心肌病，首先需要戒酒，再给予药物治疗治疗。临幊上治疗心衰常见的药物包括强心药、利尿药和扩张血管及抑制心肌细胞重塑的药物。强心药常用的药物有西地兰、地高辛等，具有增强心肌收缩力、增强心脏泵血功能、改善心衰患者症状。扩张血管的药物可以通过扩张动脉和静脉发挥作用，扩张静脉使回流到心脏的血液减少，能够减轻心脏的前负荷，扩张动脉可以减少心脏泵血时遇到的阻力，减轻心脏后负荷。利尿药通过利尿的作用，使全身的血容量减少，就能起到降低血压，且也能使回心的血液减少，降低心脏的工作量。需长期服用抑制心肌细胞重塑的药物，抑制神经内分泌的激活，减少延缓心肌工作细胞的凋亡。

手术治疗 缺血性心脏病心衰的患者通过给予血运重建治疗，严重者给予心脏介入手术，改善心肌缺血，如冠心病心肌缺血，给予冠脉造影，明确血管病变严重程度，及时给予支架植入或者冠脉搭桥治疗，再给予抗

血小板，调脂，利尿等治疗。对于易发生猝死的心肌病患者植入心律转复除颤器，便于预防心脏性猝死的发生，终末期顽固性心衰，可给予心脏移植。

中医治疗 临幊上中医主要治疗慢性充血性心力衰竭者，医生要根据患者的舌苔、脉象进行辩证论治，给予合适的药物。阳虚者：选择益气温阳、利水消肿、强健心脏的药物，如党参、附子、黄芪、泽泻、茯苓等；伴有咳嗽、气喘者：加入紫苏、仁、百部等药物；心悸者：加入龙骨、牡蛎等药物；口唇紫绀者：应用活血药物，如红花、丹参；急性期者：选用生脉注射液、参附注射液缓解症状，有利于降低患者的血压，减少患者的心脏负担。水肿者：可采取健脾、温阳、利水、补肾等治疗措施，特别适用于扩心病引起的心衰，可以控制心脏的增大。



中药的正确服用方法

▲乐山市中医医院 邓志刚

中药是中医的关键构成部分，在各种疾病的治疗中发挥着重要作用。但如果想要充分发挥中药的作用，促进病情的好转就应当了解正确服用中药的时间以及方法。

中药之所以能针对病情进行治疗是因为各种药物都具备一定的特性，主要包括四气五味、升降浮沉、归经以及毒性等内容。

四气：中药具有寒热温凉四种不同的药性，称之为四性，能够反映药物对人体寒热变化以及阴阳盛衰的作用倾向，是阐释药物作用的关键理论依据。**五味：**是指药物的味道，主要包括酸、甘、辛、苦以及咸这五种味道，具有不同的治疗作用。五味不仅反映了药物的味道，也高度概括了药物的作用。升降浮沉：升降浮沉指的是药物对人体作用的不同的趋向性，四气、五味都会影响到药物的升降浮沉。**归经：**归经即药物对机体某部分的选择性作用，可以对某部位进行特殊治疗，所以归经不同的药物具有不同的治疗作用。**毒性：**中药具有一定的毒性，古人将毒性看作是药物的偏性及毒副作用，而当代将毒性看作是药物对机体产生的损害及不良影响。

医生只有了解中药的药性才能够根据患者的具体症状制定药方，而患者只有掌握正确服用中药的时间以及方法才能够充分发挥中药的作用。

服用中药的最佳时间段

汤剂的服用时间 一般情况下，中药煎煮两次，两次煎液去渣滤净混合后分二次服用。两次服用时间需相隔四至六个小时。可以根据病情适量增减服药次数。其次，需要根据患病部位明确是饭前服用还是饭后服用。此外，为了避免食物对药性的影响，一般需空腹服用，也可半空腹服用。

空腹服用 空腹服用药物指的是在早晨胃肠道当中都没有食物的情况下服药，这样可有效避免药物与食物相混合，有利于胃肠道快速吸收药物，从而充分发挥药

效。驱虫药、攻积导滞药以及峻下逐水药比较适合早晨空腹服用。

饭前服用 饭前胃肠道比较空虚，所以在饭前服用药物可以让药物快速进入到小肠当中并被小肠消化吸收。适合饭前服用的中药有滋补药、泻下通便药、治疗胃肠病的药以及治疗虚症的药。

饭后服用 有些药物适合在饭后服用，这是因为饭后胃肠道当中含有大量的食物，服药之后，药物会和食物混合在一起，有利于减少药物对胃肠道的刺激。所以治疗外感疾病、治疗头面部疾病、治疗心肺病的中药适合在饭后半小时后服用，而消食健胃药以及会对胃肠道造成刺激的药物需要在饭后一小时左右服用。

睡前服用 在睡前服用药物可以顺应人体生理规律，充分发挥药物作用。比较适合在睡前服用的药物：睡前半小时至一小时内服用安神药有利于安眠；睡前服用缓下剂有利于清晨排便；睡前服用涩精止遗中药有利于缓解梦遗滑精的症状。

中药的正确服用方法

服用方法影响着中药的药效，所以应该科学服用中药。汤剂的服用方法：首先，除了医生规定的冷热服之外，一般汤剂都需要温服，这是因为温热的汤剂更接近人体的体温，更容易被吸收。但是，一些解表药物需要热服，且在服用药物之后还需要盖好被子或者是饮用热粥，从而帮助出汗。

治疗热症或解救中毒的药物需要寒服或冷服，以便能更快解毒；治疗寒症的汤剂需要热服。若患者属于真热假寒情况，需要寒药温服，但若是真寒假热，需要热药凉服。

此外，如果患者存在昏迷或者是神志不清等情况，无法自主口服汤药就需要通过鼻饲给药的方式服药。内服丸、散剂的服用方法：一般需要利用温水送服内服丸以及散剂等剂型的中药，但欲下行入肾的需要利用淡盐水送服。

慢阻肺的治疗方法

▲自贡市大安区新民镇卫生院 万家良

人体每时每刻都在呼吸，而呼吸离不开肺的支持，肺属于我们体内重要的脏器之一，同时也是一些疾病高发部位。比如临幊上常见的慢阻肺，全称为慢性阻塞性肺疾病(COPD)，是一种破坏性的肺部疾病，是以不完全可逆的气流受限为特征的疾病，气流受限通常呈进行性发展并与肺对有害颗粒或气体的异常炎症反应有关。COPD是一种可以预防和治疗的慢性气道炎症性疾病，COPD虽然是气道的疾病，但对全身的系统影响也不容忽视。发病后患者的正常呼吸气流受到限制，导致患者出现气短、呼吸困难等症状。随着慢阻肺病情加重，患者的肺功能会越来越差，所以一旦出现慢阻肺要及时进行治疗。

慢阻肺的治疗方法

患上慢阻肺后对患者生活影响很大，目前可以用来治疗慢阻肺方式比较多样，患者可以根据自己的情况适当选择，以有效缓解疾病对自己生活产生的不良影响。在慢阻肺治疗上，可以结合患者处于的不同时期，采用不同的治疗方案，让治疗方案更适合患者。

早期 早期慢阻肺正处于发病的初期，病症不够明显，患者的病情也不是十分严重，此时治疗难度很小，可以通过有效地防治降低慢阻肺发病频次，确保患者的正常生活。此阶段在治疗患者慢阻肺上以病因入手，阻断一些高风险因素对患者影响，采取一定药物治疗。首先，环境干预。慢阻肺出现与患者周围环境有很大的关系，若患者一直处于一个存在有害气体的环境中，必然会加重病情。因此，患者家属需要保持室内通风、空气清新，并适当进行杀菌消毒。患者外出时也需要佩戴好口罩防护用具，避免外界环境对病情造成不利影响。其次，使用气管扩张剂治疗。早期慢阻肺出现以呼吸道炎症为主，患者常常会出现反复咳嗽咳痰的情况，此时可以使

用气管扩张剂，确保呼吸道通畅，治疗方式以雾化吸入治疗为主。

稳定期 当慢阻肺进入稳定期后，病情会明显加重，FEV1（最大深吸气后做最大呼气）已经明显下降，此时需要对患者采取持续性雾化吸入治疗，在药物选择上除了支气管扩张剂外，还需要增加糖皮质激素、氨溴索等药物进行治疗，以保证整体慢阻肺治疗的效果，缓解慢阻肺导致气短、呼吸困难等症状。对稳定器慢阻肺患者采用综合性的药物治疗，可以充分发挥不同药物的作用，增强慢阻肺综合治疗效果，其中使用的支气管扩张剂可以有效减轻气短等症；氨溴索等药物可以有效提高抗氧化作用，起到改善慢阻肺患者氧化应激水平的目的，进而综合多种药物帮助病人缓解慢阻肺。另外，对于稳定期的患者必要时需要增加吸氧治疗，以改善由于呼吸困难导致病人机体内缺氧情况出现，增加体内氧含量，维持患者正常活动等，为慢阻肺治疗提供助力。

急性加重期 急性加重期简言之即患者的慢阻肺病情快速加重，此时患者的情况较为危及，需要给予患者紧急且综合的治疗，避免慢阻肺进一步加重。在此阶段对患者治疗上除了使用常用的舒喘灵、喘乐宁、糖皮质激素等雾化吸入药物治疗外，需要适当增加抗生素进行治疗。这是因为当患者慢阻肺到达急性加重期，大多是由金黄色葡萄球菌等细菌感染所诱发的，随着感染加重，患者的病情也会越来越严重，因此针感染需要采取针对性抗感染治疗，根据患者感染细菌不同采用不同的抗生素，针对性治疗保证疗效。另外，此阶段患者肺功能下降严重，在治疗的过程中还会对患者采用机械通气治疗。在机械通气治疗方式选择上，可以根据患者情况使用有创或者无创两种，并在机械通气同时监测病人动脉血气，以根据患者恢复情况适当停止机械通气辅助治疗。